

今日视点

民俗保护需要群众广泛参与

□刘紫凌

“申遗”成功后的首个国家级端午文化节 16 日在湖北秭归县举行。笔者在现场强烈感受到，当地端午民俗之所以沿袭 2000 多年经久不衰，主要得益于群众的广泛参与。

在秭归，素有“端午比年大”的说法，不管城乡，几乎家家户户都祭屈原、划龙舟、吃粽子、挂艾叶。端午重要的群众性集会龙舟赛，每年全县各乡都会派出代表队参赛。

“宁荒一年田，不输一次船”的说法，充分道出了当地群众的参与积极性。

在经济全球化、文化多元化的今天，本土文化保护越来越受到世界各国的重视。让蕴涵着民族精神、伦理道德、哲学思想等丰富内涵的民俗文化发扬光大，已经成为世界性话题。在我国，相当数量的青少年青睐欧美、日韩等外来文化，热衷过圣诞节、情人节等洋节，对民俗文化和传统节日有所淡漠。

不少优秀民俗文化如地方曲艺受众减少，后继乏人，濒临消亡。这引起民俗专家及社会有识之士的普遍担忧。秭归端午节历经数千年经久不衰，可谓对民俗文化保护提供了一个成功范本。

群众参与度越高，民俗文化的生命力才越强。只有更多开展民俗文化进校园等活动，通过课堂教学和课外活动，让青少年从小感受传统民俗的魅力，民俗文化才能有更深远的传承基础。同时，政府及有

关社团组织积极主导，通过喜闻乐见的活动，广泛吸引群众参与，才能扩大群众基础，提高国人的文化认同和民族认同。

国家近年把清明、端午、中秋等传统节日列为法定节假日，就是为了唤起国人对传统节日和民俗文化的记忆，扩大参与基础。只要不断吸引群众参与，不断挖掘传统民俗文化的内涵，丰富活动内容和形式，提高群众参与的吸引力，民俗文化就一定能够重新焕发出迷人光彩。

热点纵论

豪华“寿礼”岂能由纳税人买单

□文杰

【新闻背景】今年 10 月 22 日，是理学大师朱熹诞辰 880 周年纪念日。朱圣人的大寿，引得两省四地——福建的尤溪县、建阳市和武夷山市以及江西婺源，以“朱熹故里”为名，各自倾注地区和省域之力，汇聚总量超过 40 亿元的资本项目，以作圣人“寿礼”。(6 月 15 日《中国经济周刊》)

近年，各地名人故里之争屡见不鲜。历史名人的“出生地”、“埋葬地”以及“行游之地”等都可能成为一些地方争夺“故里之名”的充分理由。从炎帝故里之争到老子故里之争，再到曹雪芹、诸葛亮、李白、赵云故里之争，大有你方唱罢我登场的趋势。一个朱熹，4 个故里，4 份寿礼，40 多亿元。圣人气象之威武、宏大，确非一般凡夫俗子可比。

名人故里之争实质上是利益驱动下的资源经济博弈。“醉翁之意不在酒”，志在必得的“文化激情”背后，是“遗产经济学”的精细打算——每挖掘一个名人故里，就可以开发一个旅游景点，带来可观的经济收入。福建、江西两省四地之所以争相为圣人“庆寿”，正是因为其中蕴含的巨大利益空间，才使得他们乐此不疲。

名人故里之争亵渎传统文化、损害城市形象，对于社会的发展是极为不利的。有关部门应该及早叫停名人故里之争，不让“砖家”混淆视听，更不允许地方政府急功近利，拿着纳税人的钱作赌注。各级政府领导要本着对历史、对子孙后代高度负责的态度，与时俱进，科学创新，不要去趟名人故里之争这渠混水。经济建设的核心还是务实发展，绝无其他捷径可言。

漫画漫说



如此“加分”

□李美文/图

浙江一自称高考考生家长的网友发帖称，浙江 4 名高考考生均获 20 分加分。他们的家长，都是当地的官员。4 人获得加分理由是，曾

在全国青少年科技创新大赛上获过奖。这是个主观性很强的比赛项目，网络上的负面评论不少。教师受访时称，并没有只选官员子女，此外有学生表示不知道该创新大赛。(6 月 16 日《都市快报》)

平心而论

有多少行业秘密未“意外”曝光？

□鱼烟罗

据《新京报》报道，数以万计的雏公鸡刚离开孵化室，未及进食便被以几分钱的价格运往黑作坊，去头剥皮后，这些雏鸡“变身”麻雀再被出售。据北京市野生动物保护站工作人员介绍，麻雀属于保护动物，严禁宰杀和贩卖。多家孵化场表示，雏鸡肉被当成麻雀出售“是行内公开的秘密”。

真是只有想不到没有做不到。很多人在担心黑作坊的卫生条件时，笔者却感到毛骨悚然——刚刚离开孵化室的新生命，就在最短的时间里被残忍地剪去头颅和双腿。为了一点蝇头小利欺骗消费者，这种非法行径却长期存在，成为公开的行业秘密。我们的有关部门，却似乎还“蒙在鼓里”，真令人喟叹。

回过头来想想，也不知道有多少所谓的行业秘密一次次地被“意外”曝光了。前年，毒奶粉事件一个月后，三聚氰胺再惹祸。如果不是香港“意外”地检测出内地鸡蛋含三聚氰胺，“意外”地引发了舆论的强烈关注，暴露了动物饲料添加三聚氰胺的“行业秘密”，社会恐怕还是不明所以。与之类似的还有“地沟油”。同样道理，倘若没有“意外”发生，大抵很多人还是会笑吟吟地吃着被忽悠成麻雀的雏鸡而不自觉。

这样的“意外”令人惊讶，这样的“意外”更令人沉重和愤怒，试问商业道德何在？请问市场监管何在？这行业内公开的秘密，试问算不算市场监管者的耻辱？

有多少行业秘密还要“意外”曝光？期盼有关部门不要再“头疼医头、脚疼医脚”了，而是要把监管职责内化为监管动力，强化责任，让所有侵犯公共权利的商业劣行和行业秘密无处遁形。

洛阳网 点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618